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Εάν υποθέσουμε ότι ο γονιός από την πρώτη τρυφερή ηλικία κάθεται μαζί με το παιδί του 

και ανακαλύπτει ταυτόχρονα με αυτό τον καινούριο ψηφιακό κόσμο, τότε δεν έχει τίποτα να 

φοβηθεί αφού μπορεί να παρέμβει άμεσα, διδάσκοντάς του ταυτόχρονα τους κανόνες 

δικτυακής συμπεριφοράς και ασφάλειας, οι οποίοι δεν είναι πολύ διαφορετικοί από τους 

ίδιους κανόνες στην καθημερινότητα. Η απλή λογική υποδεικνύει ότι όπως δεν αφήνεις ένα 

δεκάχρονο να κάνει βόλτες μόνο του στην Ομόνοια τα μεσάνυχτα, κατά τον ίδιο τρόπο δεν 

του επιτρέπεις να πλοηγείται παντού στο δίκτυο. Διδάσκουμε στα παιδιά να μην μιλούν σε 

αγνώστους. Το ίδιο ισχύει και για το Ίντερνετ. Δυστυχώς, όμως, δύο παράγοντες 

παραπλανούν τους γονείς: Ο πρώτος είναι ότι η τεχνολογία θεωρείται ασφαλής ως 

παράγωγο της επιστήμης. Ο δεύτερος είναι ότι ο υπολογιστής είναι εξίσου καλή μπέιμπι 

σίτερ με την τηλεόραση. 

Επίκληση στη λογική με 

α. επιχείρημα (Εάν υποθέσουμε … καθημερινότητα.) και 

β. τεκμήρια (παραδείγματα: Ομόνοια, άγνωστοι κ.λπ). 

Το Βυζάντιο στάθηκε το χρυσό παλάτι απ' όπου βγήκε η νέα λάμψη του Ελληνισμού. Ο 

σκοτεινιασμένος και ξεραμένος κόσμος, πάλι ξανάνθισε σαν περιβόλι μοσχοβολημένο, κι ο 

σπόρος ήταν ο ένας κι ακατάλυτος σπόρος της ζωής, ο Ελληνικός. Αυτό έκανε το μεγάλο 

ποιητή της Ιταλίας Λεοπάρδη να πει κατάπληκτος, γράφοντας για το βυζαντινό φιλόσοφο 

Πλήθωνα: «Ακατάλυτη και τρομερή δύναμη Ελλάδα! Χωρίς το δικό σου πνεύμα, τίποτα δε 

γίνεται στον κόσμο. Όλα τα γονιμοποιείς εσύ. Για μια στιγμή φαίνεται πως πεθαίνεις, κι 

άξαφνα παρουσιάζεσαι πάλι ολοζώντανη και δροσερή εκεί που δε σε περίμενε κανείς!» [...] 

Οι τρόποι πειθούς είναι 

α. Επίκληση στο συναίσθημα με συναισθηματικά φορτισμένες λέξεις (χρυσό παλάτι, 

σκοτεινιασμένος, ξεραμένος, περιβόλι μοσχοβολημένο) καθώς και με εκτεταμένη χρήση 

της ποιητικής λειτουργίας του λόγου 

β. Επίκληση στην αυθεντία («Ο ποιητής της Ιταλίας Λεοπάρδης να πει κατάπληκτος, 

γράφοντας για το βυζαντινό φιλόσοφο Πλήθωνα: «Ακατάλυτη και τρομερή δύναμη 

Ελλάδα!...») 

Ο άνθρωπος γενικά οφείλει να σέβεται τον συνάνθρωπό του, στο βαθμό που ο ίδιος θα ήθελε 

να τον σεβαστούν, κάνοντας πράξη αυτό που πολύ εύστοχα είπε κάποτε ο Καζαντζάκης: 

«Αγάπα τον άνθρωπο, γιατί είσαι εσύ». Αν ο καθένας από μας βλέπει μέσα στον άλλο τον 

ίδιο του τον εαυτό, τότε είναι βέβαιο ότι πολλές παρανοήσεις, παρεξηγήσεις και αδικίες δεν 

θα έχουν λόγο ύπαρξης, ενώ τα ανθρώπινα δικαιώματα θα είναι σεβαστά και κανείς δεν θα 

διανοείται να τα παραβιάσει. 

Οι τρόποι πειθούς είναι 

α. Επίκληση στην αυθεντία (λόγια του Καζαντζάκη) 

β. Επίκληση στη λογική με επιχείρημα (Αν ο καθένας από μας βλέπει … δεν θα διανοείται 

να τα παραβιάσει.) 
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Η είδηση δεν συγκίνησε κανέναν. Οι εφημερίδες, τα κόμματα και οι πασών αποχρώσεων 

προοδευτικοί ήταν απασχολημένοι με το να αναλύουν το μήνυμα των εκλογών και έτσι δεν 

βρήκαν την ευκαιρία ούτε να αναλύσουν ούτε να καταγγείλουν ότι στην Κωνσταντινούπολη 

παιδάκια 10 – 12 ετών ράβουν τα τζιν Benetton με μεροκάματο 200 δρχ. την ημέρα. Κανένας 

δε φώναξε για σκάνδαλο, γιατί φαίνεται ότι η Αριστερά στην εποχή της παγκοσμιοποίησης 

δεν έχει τίποτε να πει για την παγκοσμιοποίηση της εκμετάλλευσης των παιδιών. Το θέμα – 

αν δεν της φαίνεται φυσιολογικό – δεν την απασχολεί. Στην εποχή μας σκάνδαλο είναι ότι 

πέφτει το χρηματιστήριο και όχι ότι κάθε λεπτό πεθαίνουν 25 παιδιά από ασιτία. Ότι 250 

εκατομμύρια αγοράκια και κοριτσάκια σε όλον τον κόσμο ηλικίας 5 – 14 χρόνων δουλεύουν 

14 – 16 ώρες την ημέρα δένοντας κόμπους σε χαλιά, στρίβοντας φύλλα καπνού, κόβοντας 

σπίρτα. Ότι παιδάκια παραμορφώνουν τα χέρια τους ράβοντας μπάλες, κόβοντας διαμάντια, 

παραμορφώνουν τα πόδια τους δουλεύοντας σε υαλουργίες, σε νταμάρια ή κάνοντας τους 

βαστάζους στις αγορές (...) ότι παιδάκια ξεφορτώνουν τούβλα στο Νεπάλ για 70 δρχ. σε κάθε 

100 διαδρομές μεταξύ του φορτηγού και του γιαπιού. 

Οι τρόποι πειθούς είναι: 

α. Επίκληση στη λογική με τεκμήρια. Συγκεκριμένα υπάρχουν 

i. Στατιστικά στοιχεία («250 εκατομμύρια αγοράκια και κοριτσάκια σε όλον τον κόσμο 

ηλικίας 5 – 14 χρόνων δουλεύουν 14 – 16 ώρες την ημέρα») και 

ii. Παραδείγματα («παιδάκια παραμορφώνουν τα χέρια τους ράβοντας μπάλες, κόβοντας 

διαμάντια, παραμορφώνουν τα πόδια τους δουλεύοντας σε υαλουργίες…») 

β. Θα μπορούσε βάσιμα κάποιος να εντοπίσει και επίκληση στο συναίσθημα από τη 

φόρτιση που προκαλούν οι προβαλλόμενες εικόνες των παραδειγμάτων («παιδάκια 

παραμορφώνουν τα χέρια τους ράβοντας μπάλες, κόβοντας διαμάντια, παραμορφώνουν 

τα πόδια τους δουλεύοντας σε υαλουργίες…»). 

[Η επίκληση στο συναίσθημα δεν προκύπτει από τη χρήση ειρωνείας («οι πασών 

αποχρώσεων προοδευτικοί ήταν απασχολημένοι με το να αναλύουν το μήνυμα των 

εκλογών»), διότι η ειρωνεία αναφέρεται σε δευτερεύον θέμα που απασχολεί το 

συγγραφέα (συμπεριφορά των ιδεολογικά «προοδευτικών») και όχι στο κυρίαρχο που 

είναι η εκμετάλλευση των παιδιών.] 

Όσοι βρίσκονται σ’ αυτή την αίθουσα γνωρίζουν ότι πάντοτε, με όλες μου τις δυνάμεις και 

με αίσθημα ευθύνης υπηρέτησα τη θέση που μου εμπιστεύθηκε η Πολιτεία. Η πορεία μου 

στα δημόσια πράγματα της χώρας καθώς και τα αποτελέσματα της δράσης μου 

επιβεβαιώνουν του λόγου το αληθές. Όλοι θα συμφωνήσουν ότι η παρουσία μου στην 

πολιτική γονιμοποίησε θετικά αυτό που ονομάζουμε «πολιτική συνέπεια και ήθος». 

Ο τρόπος πειθούς είναι επίκληση στο ήθος του ομιλητή, από τη στιγμή που ο ομιλών 

επιστρατεύει τα θετικά της παρουσίας του και εκθειάζει τον εαυτό του. 

 


